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mcie de T'intéressant et important mémoire de notre
‘dssocié, tant en ce qui concerne la quesuon principale de
hysique qui y est traltée, que les consequences que l'au-
teur en déduit,

- Je me rallie aux conclusions de mes savants confréres
~pour prier I'Académie : 1° de voler I'impression in
—extenso du mémoire et des planches dans les Mémoires
Jin-4*; 2 d’adresser des remerciments i Iautenr pour
I'hommage de reconnaissance qu'il Ini 2 adressé ; 3° d’en-
_gager vivement notre savant associé 4 continuer ses rela-
“tions scientifiques et sympathiques avec 'Académie. »

~Les conclusions des rapports de MM. Folie, Van der
~Mensbrugghe et Melsens sont adoptées.

COMMUNICATIONS ET LECTURES.

A propos de la détermination de la latitude, par M. F. Felie,
membre de I'Académie.

- Depuis un certain nombre d’années, on tend & substituer
au calcul des procédés plus rapides, comme celui de la
“régle A calcul, ou celui du calenl graphique. Le mal ne
serait pas grand dans les sciences d’application, ol le
résultat, déterminé par ces procédés, est toujours multi-
‘plié par un coefficient de sécurité, si ces procédés me
déshabituaient du caleul, et n'avaient méme trop souvent
our résultat de faire considérer celui-ci comme inutile.
Mais leur introduction dans les sciences de précision
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. Lexplorateur non muni d’épliémérides pourrait se bor-
. 'Der & consigner, en une Page, les positions moyennes des
étoiles qui passent 3 pen de distance du zénith des lieux
- qu'il parcourt, ainsi que les AR de cette circompolaire de
_dix-en dix jours, et déterminer trés-approximativement sa
“latitude & l'aide de ces données, et des observations qu’il
-aura faites, :
I serait aisé de corriger plus tard le résultat en se ser-
“vant des positions exactes des étoiles pour le jour de 1’ob-
“gervation,
- Le mode de ealcal, dont je vais donner un exemple, sup-
_pose qu'on ait & sa disposition une table des lignes trigo-
-noméiriques naturelles. I'en ai construit une, il y a quelgue
‘temps, pour mon usage (1), afin de faciliter lo calcul de
‘certaines réductions, dans lesqueiles je n’ai besoin que de
deux ou trois chiffres exacts. Elle est 3 4 décimales seule-
ment, et ne donne les lignes triginométriques que de 10’
en 10’; elle ne permet donc pas, en général, une grande
approximation; mais, comme nous le verrons plus has, on -
‘peut en atlendre beanconp d’exactitude dans le caleul de
la latitude des régions équatoriales.
Comme elles se réduisent 4 4 pages in-8°, elles sonl
d'un usage trés-commode. Nous en mettrons bien volon-
tiers  la disposition des explorateurs.
- Exposons m?intenant le caleul, qui peut se faire trés-
aisément en moins d’une demi-heure.
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nous semble beaucoup plus funeste. Un de leurs défauts,
tout 4 fait irremédiable, est I'impossibilité ot l'on se
trouve d’en contrdler les résultats. '

Le calcul, au contraire, si méme il est incorrect, permet
toujours de retrouver le vrai résultat 4 I'aide des données,
et méme d’introduire dans celles-ci des corrections , dont
des observations posiérieures ont démontré la nécessité.

Telles sont les raisons qui nous empéchent d’approuver,
quelgae simple qu’elle soit, la méthode graphique exposée
par M. le colonel Apsx pour la détermination de la
latitude. ’ _ :

Cette méthode est exclusivement destinée, i est vrai, aux
personnes qui ne connaissent pas 'usage des logarithmes.

Nous rendrons peut-étre service anx explorateurs, ainsi
qu'a lagéographie, er montrant aux premiers qu’ils peuvent, -
en employant la méthode de Bessel, ealculer la latitude
au moyen de simples opérations arithmétiques.

Celte méthode consiste, on le sait, sous sa forme la pls
‘pratique, & observer le passage de deux éloiles zénithales'
dans un méme plan voisin du premier vertical, 'une i
I'Est, lautre & I'Quest; et elle est d’autant plus aisée &'
appliquer au Sud de I'équateur, que la détermination:
approchée du méridien y est rendue trés-simple, par suite:
de lexistence d’une étoile (z Oct : d — — 89°16',3) extré-.
mement rapprochée du péle austral (1). S

(1) 8i 'on pointe ceite étoile a Vinstant olt, d'aprés I'éphéméride, elli
passe au méridien, une avance ou un retard de 10 minutes, dans Yheir
marquée par le chronométre, n’entrainera qu'une erreur inférieure’:
2 minutes d'are dans la détermipstion du méridien, pour les re’gions'_q’_ﬁ
s'élendent depuis V'squateur jusqu’a 3 au Nord ou au Sud de celte ligne

- (1) Mémuires de la Sociéle royale des sciences de Lige, 2¢ série, t. [X.
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Les données sont déduites d'observatioqs‘au théodolite, doi’ -
faites 2 Kronstadt, le 9 aqqt 1843, Les voici (1) : e 1791 N
J cAss, % CAss, 9 ) et )
= m . Ob g7m 94449, S
;: ;;&;2' 406;5;. o . 535 52’ 273, M 4+ m = 3.,55 m—m' = — 0.011.
Passage or. t = 0b 260 204 . ..,, . O 24m 68. Cherehons maintenant -
-— oceid. 2 4 417 ... .. i 9 5.4
" D'oh angle horaire or.. — 0 49 1948. ... — 0 23 1489 sin () — — 0.0168
—  oce. 0 48 F132..... 0 22 3391 )
_ ' ' ' ' cosec {y — »') = — 3.240
Nous combinerons le passage orienfal de la premiére _ .
étoile avec le passage occidental de la seconde, et vice- - Produit. . . . . . | = . 03775,

versd, ce qui fourniraun contrdle de Yexactitude a laguelle

on peul atteindre en faisant usage de nos tabie.s. o
'Si nous appelons ¢ etd’, et v’ les déelinaisons et les

angles horaires des deux étoiles, et si nous posons

qui, multiplié par m — m', donne — 0,004. Ce dernjer
produit, retranché de m <+ m’, donne enfin

21g ¢ = 3.457, 1gp = 1.7285, et y — 5o 57",
' ’ 7

tgdsecy=m, tgd secy =m, . La seconde combinaison (pass. or. de 7 Cass., occ. de §
Cass.} aurait donné y — — 34843,y = + 1227807
ce qui conduit, avee nos tables 3 4 décimales, aux mémes
valeurs de s et m'; les indices seuls éfant changés :
m ==1,752, m" = 1,721. On (rouve ensuite

la latitude o pourra se trouver par la formale |
2tg ¢ = m + m — (m — m') sin (y + ¥') cosee (y — '

On déduit des données qui précédent, dans la premiér
combinaison (pass. or. de ¢ Cass., o¢c. de y Cass.) .

¥y = — 12°19'32" sin (y + )= 01100
"= +85 5829 cosec (y — ') = — 5.246
d’ou ' . ,
i H, _ f,? ;; ;3 Produit . . « .. = — 05571,
- == .

Calculons m et m' :

tgd = 1.692 tgd = 1.723
sec y == 1.023 sec y'== 1,005

- qui, multiplié par + 0,011, donne — 0,0039.

Cette valeur, retranchée de m + m’, conduit ahsolument
-au méme résaltat que le précédent pour 2 tg o.

La latitude, afnsi trouvée A I'aide des tables A 4 déci-
~males, 50°37, est en défaut de 2'1}s, comme nous ullons
5™¢ SERIE, TOME II. . 18

{1) éAWlTscu , dAbriss der praktischen Astronomie, Leipzig, l§'79
p. 388, - : :
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le montrer en la caleulant par logarithmes, d’aprés. fes

donnces de la premiere combinaison d’étoiles, el en nous
servant de tables & 6 décimales.
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On voit quelle précision on peut attendre de cette mé-

thode, ét, en méme temps, l'exactitude trés-suffisante
"quon est droit despérer de nos petites tables de deux

Posons _ feuillets; méme 4 des Iatitudes trés-fortes, cormme celles
., o . v H L rrr.
o ) sin (s 4 ) que nous enons dff (-:a]culer, Ierreur n'est. que de 2 - 23
— =1g s ot 1g (48°——u) S tg # elle serait bien inférieure pour les latitudes des régions
" ey ’ B -

équatoriales.

I'expression précédente de tg ¢ pourra s'éerire - Supposons, en eflet, qu'on arrive 3 la valeur

cos (45°—p)sin (457 — )

g o = m —
COS & Cusy

tg ¢ = 0.0360.

' La table donne

et'se caleulera comme suil : tg 2 0" — 0.05492 ; diff. 108

228438 - tg 20 10’ = 0.05783.
lgtgd 0,,-8&3% lg m = 0.238473 + g
— 1g cos 9.989865 C . Diff 291
lgtg s 0.236241 - g

— g cos v 9997801

gigx 0.999775 Mg cos w 9.849597 —
== 440 3Y 677 '
1g tg (43°— ) 6.412285 Iz cos (45— &) 0.000000
Ig sin (v + ') 9.066298 ' :
g sin (y — o) 9489405

. L’inverse de ce nombre, donné dans nos Tables, est
343, qui, multiplié par 108, donne 371.
-~ Pour 108, on a donc 3',71 ou 3'42",6 A ajouter i 2.
Le calcul par logarithmes donnerait 2°3'4%” 4. '
Nous croyons donc pouvoir recommander avec confiance
- Pemploi de la méthode que nous venons d'exposer, en
~méme temps que celui de nos Tables, en deux feuillets,
+ des lignes trigonoméiriques naturelles, aux explorateurs
qui ignorent I'usage des tables de logarithmes, ou qui ne
veulent pas perdre de teraps 4 les feuilleter.

lg gy 5980178 lg cos » 0.000000
v ==0° (' 20" Ig sin (45" — ») 9.840441 +

_ lg tg ¢ 0.25841Y,
g == 85°39'30"'8.

-lrés-‘peu différente de celle-ci. E
Les valears déduites par Sawitch des passages respecti
.ded Cass.,et de 7 Cass.et corrigées de Iinclinaison de I'ax
du théodolite, sonlg = 59°839'50" 8 ¢t 5959 315,

I.a seconde combinaison d'éloiles donnerait une valen



